

# 世界女排联赛 中国女排以三胜一负 结束土耳其站争夺

昨晚,在以2比3不敌泰国队后,中国女排结束了2022年世界女排联赛土耳其站的比赛,四场比赛取得三胜一负战绩。这个结果有亮点也有遗憾,世界女排联赛赛程还长,中国女排的真正考验还在后面几站,姑娘们还需要时间去证明自己。

土耳其站是中国女排参加此次世联赛的第一站分站赛,依次面对荷兰、土耳其、意大利和泰国队,结果前三场比赛中国队均以3比1获胜。

从三站分站赛12个对手看,中国女排的面对的难易程度呈由弱到强递进,对于2022年首次参加国际大赛的中国队来说是较为友好的节奏。首战意大利队,她们只派出二队出征,但底蕴还在;土耳其队上升势头很猛,在东京奥运会曾以3比0战胜过中国队;泰国队以“快”著称,2009年蔡斌第一次担任中国女排主教练时,就曾因为率队在亚锦赛输给泰国队,最终导致下课,因此这四场比赛对中国队来说锻炼价值都不小。



中国女排主帅蔡斌图/视觉中国

# 有亮点也有隐忧

## 蔡斌临场指挥有亮点

从几场比赛看,蔡斌的临场指挥不乏亮点,但用人与他在2009年第一次上任中国女排主帅时相比,也有偏保守的一面。

前三场比赛,蔡斌的临场指挥有值得称道的地方,比如首场比赛面对荷兰队,一局后半段他用王云璐换下表现不佳的金烨,并将进攻突破口转移到了副攻和接应二传的肩上,中国队从第二局开始扭转局势,最终以3比1获胜。

第二场对土耳其队,蔡斌沿用了第一场比赛的首发阵容,包括表现不佳的主攻金烨,但做了一些小变化——用李盈莹打4号位小主攻,

## 主攻位置用人偏保守

与第一次上任中国女排主教练时相比,如今蔡斌的用人发生了一些变化。

2009年第一次上任中国女排主帅时,中国队正面临新老交替,蔡斌大胆启用多名新人,不过当时的舆论并没有给予蔡斌和年轻的中国女排足够的成长空间,三天内两负日本队加上不敌泰国队丢掉亚锦赛冠军,国内舆论反应激烈,最终导致上任不到一年的蔡斌黯然下课。

其实如今回头再看,当年的蔡斌有点冤,他离队后,中国女排在伦敦奥运会周期的状态越来越差,世锦赛仅排在第十位,止步奥运会八强。反倒是蔡斌回到地方俱乐部后执教成绩不俗,先是带领北京女排冲A成功,再接再厉带队创造历史最佳成绩,其后他改任江苏女排主帅,带领球队取得全运会和联赛双冠军。这些年,蔡斌也曾与郎平一起参与竞聘中国女排主帅,希望再次证明自己。

2022年,蔡斌终于等到了这个机会。有了前车之鉴,如今蔡斌的用人多了几分谨慎。此次世联赛,

并负责拦防卡拉库尔特;金烨则负责五轮一轮保障,打大主攻位置。这样的布阵解放了李盈莹和金烨的进攻和一传,金烨也得以找回自信。

第三场比赛面对意大利队,蔡斌的四次换人也起到了扭转乾坤的作用。比如第三局在比分被动的情况下,他先用王云璐换下金烨,保障一传,其后用刁璐琳替换王唯漪,改变进攻节奏,最后用倪非凡换下王唯漪,令保障体系更为稳固。三次换人后,中国队实现逆转。第四局蔡斌祭出双自由人战术,王唯漪和倪非凡相互替换,一传稳固后,中国队进攻体系重获活力,最终再获一胜。

他仅在主攻和自由人位置上做出改动,主攻金烨、王云璐和自由人王唯漪成为重点培养对象。不过这三名球员都不是真正意义上的“新人”,她们曾在郎平时代进出过国家队,金烨和王云璐26岁,王唯漪也已27岁,跟队的“00后”缪伊雯只在最后一场对泰国队的第四局比赛中,因为两点换三点,才迎来上场的机会。更被看好的“00后”球员如吴梦洁和王怡凡等并未随队,她们预计将跟随二队、国青队征战亚洲杯和亚青赛。蔡斌如此用人,目标很明确,就是先保成绩,再谈锻炼新人。

不过从这几场比赛看,金烨和王云璐与前一个周期相比虽有进步,但还承担不起成为李盈莹对主攻的重任,前者虽然具有一定的攻击力,但一传保障能力较差,王云璐虽然一传保障能力更好,但进攻火力不足,四场比赛两人的得分均未有过上双的时候,即使面对泰国队,她们的进攻得分也很有限。接下来面对世界一流强队,这个位置或会出现隐患。

羊城晚报记者 苏苒

## 亮话 国脚两吃红牌,中超开局透露哪些信号?

中超新赛季上周末开打,首轮比赛即有两名国脚被出示红牌,这多少有些让人出乎意料。

先是山东泰山和浙江队的揭幕战上,山东队球员郑铮倒地后做出一个蹬踏浙江队外援的动作,因此被罚下了场;而在上海海港和武汉长江的比赛中,新加盟上海海港的徐新在争抢高空球时脚踢向了胡靖航,同样招致了红牌。

这两张红牌都没有太多争议。郑铮倒地时并没有收腿,反而有一个明显主动的伸腿动作,阻止对方带球进攻的意图十分明显。徐新跃起争顶,虽然跳得很高,加上摆头动作,视线可能受阻,

但无论如何,在起跳时胡靖航已出现在他的视野范围之内,即便落地时他的右脚是为了平衡而做动作,刚擦到对方仍然构成了危险动作。

毕竟,在足球规则手册第12章第3节关于“犯规与不正当行为的纪律处罚”一节中明确写道:“队员用单腿或双腿从对方球员正面、侧面或后面,用过分力量或危及对方队员安全的蹬踏动作抢截球,均视为严重犯规。”

同样值得注意的,这两个导致红牌的动作,当值主裁判都没有第一时间做出反应,郑铮开始甚至连黄牌都没有吃到,徐新则被出示了黄牌。但随后的视频助理裁判

及时地提示当值主裁判;有必要考虑追加红牌。主裁判在回看多角度录像、补上自己因为视角受限而未能获取的信息之后,对两名国脚出示了红牌。

视频助理裁判的严格标准,也显示出本赛季中超执法的变化趋势。他们很可能将更多地介入到比赛中,为主裁判提供严格执法的依据。

更强调保护球员,是国际足联近年来一系列规则修订的趋势之一,中国足协的跟进可谓及时。值得一提的是,马宁领衔的三位中国裁判员不久前通过了严格的考核竞争,将在今年底的卡塔尔世界杯上亮相,这也是中国裁判时隔多年再度“晋级”世界杯决赛圈,而马宁的风格正是以严格甚至“严厉”著称。

除了响应国际足联的要求之外,中超执法从严,也符合目前低谷中的中超重塑品牌形象的需要。在各队阵容普遍缩水的背景下,如果比赛再频繁出现争议乃至闹剧,对职业联赛建设来说无疑将是雪上加霜。

两位国脚在首轮比赛的红牌是否会获得追加处罚,目前还有待纪律委员会做出判定。郑铮在揭幕战前刚作为中超球员代表致辞,转身却做出危险伤人动作,令人尴尬。徐新在新东家首秀努力表现

可以理解,赛后他也在社交媒体上主动向胡靖航道歉,并获得了后者的谅解;但在转播镜头中,他离场时嘴里念念有词,甚至疑似踹了金州体育场球员通道的玻璃门。足协有必要对此进行核实调查,如果能够证明是徐新所为,当然不可姑息。

两名国脚在首轮的两张红牌,给中超的管理者提了个醒:越是各方面都为艰难、问题多多的情况下,球员的心态越容易变得浮躁、焦虑,寒风凛冽越是容易一道“滑坡”。维护乃至重塑中国职业足球的形象,任务艰巨。

羊城晚报记者 赵亮晨

## 棋讯

# “迎春杯”象棋团体公开赛收枰

羊城晚报讯 记者葛万里报道:第二十七届“迎春杯”象棋团体公开赛昨日在广州文化公园中心台收枰,石碣星光棋院队以五胜两和积12分的不败战绩夺得冠军。

创办于1992年的“迎春杯”象棋团体赛是广东棋坛一项传统品牌赛事,该赛事的魅力在于给草根棋手提供了一个与职业高手对弈的平台。受疫情影响,本届比赛从原定春节举行延期至端午节假期举行。参加本届比赛的26支队伍,大部分都来自广州,并云集了庄玉庭、张学潮、许国义、陈富杰、李少庚、黄光颖、陈幸琳、时凤兰、安娜等象棋特级大师和象棋大师,有“广东十虎”之誉的蔡伯广、黄文俊、朱少钧、郑鸿标、黎铎、梁运龙、杨鸿柯以及甄子远、黄耀东、谭琳琳等众多广东业余象棋名手,也参加了角逐。

经过两天七轮的激烈争夺,由陈富杰、朱少钧、梁云龙、郑鸿标、莫梓健组成的石碣星光棋院队,与由张学潮、李少庚、何文哲、林焕彰、罗君耀组成的光华队均同积12分并列积分榜榜首。2分之差,石碣星光棋院队以2分之优势夺得冠军,光华队屈居亚军,中山大学、明辨队、广东德立科技队、壹路教育队、广东象棋精英俱乐部一队、广州嘉俊队、国科招标队分获第三至第八名。

本届比赛由广州市象棋协会、广州文化公园和广东东湖棋院联合主办,广东象棋协会为指导单位。象棋世界冠军、国际特级大师吕钦、许银川,以及广州市象棋协会主席梁锦豪、秘书长关志良,广州文化公园副主任孙莉、广州市棋协副领队许妙玲,广东东湖棋院副院长、象棋大师汤卓光,广东东湖棋院运营经理周智韬等领导和嘉宾到场为优胜队颁奖。

# 首届“前进杯”象棋围棋赛落幕

羊城晚报讯 记者葛万里报道:2022年广州市天河区前进街第一屆“前进杯”象棋围棋赛5日在羊城西关小学收枰,普品社区、天力居社区、怡东社区分获象棋A组、B组、C组团体冠军,羊城花园社区、羊城花园社区、普品社区分获围棋A组、B组、C组团体冠军。

“前进杯”象棋围棋赛是前进街道办事处与奥誉棋院联手打造的一项社区公益棋类赛事。前进街道办事处党委书记黄德树和奥誉棋院院长刘以飘都表示,希望这项赛事能够办成街道的一个特色和传统赛事,并成为前进街道

家喻户晓的品牌赛事。本届比赛参赛选手由天河区前进街4至12岁的少年儿童组成,共有352人参加,比赛分线上和线下两个阶段进行。经过两天较量,王梓帆、陈树彬、丘紫灿分获象棋A组、B组、C组个人冠军,王浩鑫、徐凯森、梁灼博分获围棋A组、B组、C组个人冠军。

赛事由广州市天河区前进街道办事处主办,奥誉棋院承办,天河区羊城花园小学协办,象棋亚洲冠军、国家象棋大师李明鸿,天河区棋类协会会长胡明,前进街道办事处主任龚政权等嘉宾到场为优胜棋手颁奖。

## 法网·焦点

# 斯瓦泰克横扫高芙夺冠



斯瓦泰克获得冠军 新华社发

2022年法网女单冠军归属日前尘埃落定。在决赛中,头号种子斯瓦泰克以6比1、6比3横扫18号种子高芙,继2020年之后再次夺得法网冠军。斯瓦泰克几乎以一种不可阻挡的姿态拿下了今年的法网女单冠军,在夺冠征途她甚至只输了一盘比赛,那就是在八分之一决赛的首盘输给了中国小将郑钦文。

因为斯瓦泰克的强势,本应是巅峰对决的决赛变成了一边倒。实力不俗的高芙在斯瓦泰克面前没有任何抵抗能力。第一盘,斯瓦泰克仅用时32分钟,整整没有送出破发点的她便以6比1轻松拿下。

在第二盘开局,斯瓦泰克状态有所波动,高芙首次完成破发,但她没能抓住机会。稳定

了心态的斯瓦泰克则乘胜追击,以6比3再胜一盘。最终,世界第一凭借强大的个人实力和稳定的心理素质,以总比分2比0击败对手,三年内两夺法网冠军,这也是她生涯第二次捧起苏珊·朗格伦杯。

2020年,当时以非种子选手身份参加法网的斯瓦泰克以不丢一盘的战绩横扫夺冠。2021年,斯瓦泰克以卫冕冠军、夺冠大热的身份亮相,却在八强战中意外不敌希腊人萨卡里。2022年,斯瓦泰克上演王者归来。

在法网赛场连赢7场后,本赛季斯瓦泰克已经连胜35场,与大威廉姆斯看齐,成为自2000年后连胜场次最多的女子网球运动员。

斯瓦泰克在决赛的对手高

芙同样值得尊敬。今年才18岁的美国新星在本届法网晋级决赛的过程同样展现了超凡的实力,但首次出战女单决赛的她还是显得有些紧张。第一局出现4次失误,第二局被斯瓦泰克连续进攻碾压,毫无招架之力。这次决赛暴露出了高芙心态不稳等问题,但她仍有广阔的前景。假以时日,高芙也有机会成为世界女子网坛上一股不可忽视的力量。

2001年出生的斯瓦泰克与2004年出生的高芙会师法网女单决赛,这也是自1997年以来,法网女单决赛赛场上出现的年轻对局。罗兰加洛斯的红土场又一次见证了历史,或许从此刻起,世界女子网坛将彻底成为“00后”选手的天下。

羊城晚报记者 龙希 郝浩宇

## 国际足球·焦点

# 世界杯四强齐输球

不输球不好意思说自己是上届世界杯四强球队。在新一届欧洲国家联赛首轮小组赛,2018世界杯前四名法国、克罗地亚、比利时、英格兰齐刷刷输球。除了英格兰之外,法国、克罗地亚、比利时都是在主场输球,克罗地亚和比利时甚至都是三球差距惨败。

俱乐部赛季结束后,国脚们理应获得休息机会,这个时候安排欧洲国家联赛在过于紧凑的赛程,很多国脚苦不堪言。这些国脚可以接受每两年踢一届世界杯或者欧洲杯,但他们在内心无法接受热身赛性质的欧洲国家联赛。比利时国门库尔图瓦在欧冠决赛表现如有神助,但在帮助皇家马德里夺冠之后需要休息,坚决不会参加本期国家队,已经请了病假。比利时中场巨星德布劳内表示:“欧洲联赛对我来说真的不重要,感觉就像是热身赛。经历了漫长的赛季,我不会为热身赛而骄傲。”

皇马前锋本泽马在刚刚这个赛季如有神助,夺得欧冠和西甲双料冠军和双料金靴奖。到了欧洲国家联赛首轮小组赛,本泽马拼了老命攻入华丽进球,可惜难阻法国以1比2被丹麦逆转。本泽

马实话实说:“我们不可能场场都赢,球员也是人,我们也需要休息。”

德布劳内和库尔图瓦都做过类似的表态,他们认为欧洲国家联赛是“贪婪”所催生的一项“畸形赛事”,为了经济利益,欧足联在尽可能多地榨取球员的价值。超级巨星C罗同样排斥欧洲联赛,他在2018世界杯之后短暂退出国家队,没有参加首届欧冠小组赛,到了半决赛和决赛才回到国家队,帮助葡萄牙夺得首届欧冠冠军。本届欧冠小组赛首轮,C罗只替补出场。

豪门俱乐部的国脚非常疲劳,在欧洲联赛确实实战情绪明显,克罗地亚队长莫德里奇在欧洲联赛首轮只是替补出场。可是从另一个角度看,一些在俱乐部出场机会相对不多的球员,可以好好利用欧洲联赛这个舞台展示自己,例如意大利边锋格诺托、丹麦前锋内利尤斯、葡萄牙前锋阿尔塔等人,他们都在欧冠首轮表现可圈可点。从积极角度解读,欧洲联赛就是为了让国家队主帅发掘新人。

羊城晚报记者 刘毅

# 意大利战平德国 英格兰遭遇爆冷

北京时间昨日凌晨,欧洲国家联赛两场焦点对决。其中意大利主场以1比1战平德国,及时走出在欧美杯以0比3惨败于阿根廷的阴影;而英格兰则在客场以0比1爆冷不敌匈牙利。

在意大利对阵德国的比赛中,德国虽然控球率占优,可是意大利的防线很致密,双方在上半场互交白卷。意大利主帅曼奇尼在第65分钟做出调整,用18岁的右后卫格诺托换下波利塔诺,这名小将上演国家队首秀。格诺托是科特迪瓦后裔,是国际米兰青训产品,目前效力于瑞士球队苏黎世。格诺托出生于2003年11月,身高只有1.7米,身高和场上位置与梅西有点相似,可以称之为“意大利梅西”。

格诺托突破能力和对抗能力很强,他第70分钟右路传中传到德国门神诺伊尔无法出击的区域,佩莱格里尼包抄到位推射打破僵局。第73分钟,德国队替补出场的霍夫曼右路传中,基米希把比分扳平。

英格兰和匈牙利的比赛在布达佩斯的新普斯卡什球场打响。英格兰后卫里斯·詹姆斯禁区犯规送出点球,匈牙利前锋索博洛伊操刀射入全场唯一的进球。

## 国际足球·观察

# 德国“锋无力”症结明显

在欧洲都是中下游球队,德国队的八连胜含金量不足。最近两场,德国先后以1比1战平对手荷兰和意大利。

在欧洲国家联赛,哈维茨明显比维尔纳更好用。2020-2021赛季欧冠决赛,哈维茨攻入全场唯一进球,帮助切尔西以1比0力克曼城。在昨天这场比赛,哈维茨只在第70分钟替补出场换下穆勒,他技术全面,可以客串中锋,也可以司职前腰。

弗里克只安排哈维茨替补出场,这应该是为下一场比赛留了后招。德国将于6月8日凌晨在欧洲国家联赛主场迎战老对手英格兰,比赛地点在拜仁的主场安联球场。弗里克随时有回家的感觉,如果不出意外,他下一场会在首发中锋位置派上哈维茨。

羊城晚报记者 刘毅



维尔纳状态平平 图/视觉中国